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ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ СУТНОСТІ  

СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТА ПОГЛИБЛЕННЯ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ 

ПІДХОДІВ ДО ГАРМОНІЗАЦІЇ ЙОГО СКЛАДОВИХ 

Розглянуті концептуальні підходи вчених до трактування поняття «сталий розвиток» та 

визначена сутність його складових понять «сталий» та «розвиток». У результаті аналізу різних 

підходів до тлумачення поняття «сталий розвиток» виявлена доцільність його використання. 

Охарактеризовані складові сталого розвитку та розкрита  провідна роль економічної складової в 

триаді: економіка, соціальна сфера, екологія. Розглянута система цілей сталого розвитку, яка в 

умовах поглиблення воєнних конфліктів викликає необхідність її доповнення безпековою складовою, 

виходячи з того, що основою сталого розвитку є права людини на життя та розвиток. Розгля-

нута векторна інтерпретація сталого розвитку соціально-економічних систем та формування 

відповідної  стратегії в залежності від їхнього економіко-технологічного профілю.  

Визначені умови ефективної реалізації цілей сталого розвитку, що може бути забезпечено 

гармонізацією його складових: економічної, соціальної та екологічної, темпи розвитку яких ви-

значаються відповідними пріоритетами соціально-економічних систем певного рівня та їх інве-

стиційними можливостями.  

Ключові слова: сталий розвиток; гармонізація складових сталого розвитку; безпекова 

складова цілей сталого розвитку; соціально-економічна система; вектор сталого розвитку. 

Рис.: 2. Табл.: 1. Бібл.: 20. 

Постановка проблеми. Загострення соціальних суперечностей, поси-

лення соціальної несправедливості, поглиблення екологічних проблем, ви-

кликаних наростаючими темпами забруднення навколишнього середовища, 

нещадна експлуатація природних ресурсів і т. ін. актуалізують проблему ви-

живання і існування людства в оглядовому майбутньому, що потребує невід-

кладних рішень для її розв’язання. Прагнення отримати надприбутки  за 

будь-яких умов входить у суперечність з ідеєю соціальної відповідальності 

та збереженням навколишнього середовища, що вимагає перегляду цінніс-

них орієнтирів бізнес-спільноти. Ігнорування в процесі виробничої діяльно-

сті соціальних і екологічних проблем неминуче призводить до їх загост-

рення, що може обернутись крахом соціально-економічної системи будь-
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якого рівня. Реалізація ідеї сталого розвитку є головною умовою як довго-

строкового економічного зростання, так і розв’язання соціальних та еколо-

гічних проблем розвитку суспільства. 

Сучасна концепція сталого розвитку економіки формувалася під безпо-

середнім впливом рішень ІІ Всесвітньої конференції ООН із навколишнього 

середовища і розвитку (Ріо-де-Жанейро, 1992). У результаті в активний нау-

ковий обіг було введено поняття “сталий розвиток”, яке передбачає гармоні-

зацію відносин суспільства із природним середовищем, перехід від сучасного 

індустріально-споживчого суспільства до ноосферної цивілізації [16]. 

Питання гармонізації сталого розвитку на національному, регіональ-

ному та місцевому рівнях пов’язані з оцінкою стартових умов впровадження 

концепції сталого розвиту на зазначених рівнях для визначення вектора його 

розвитку, розробки та реалізації відповідної стратегії. Досягнення гармоні-

зації у сталому розвитку передбачає проведення ґрунтовних досліджень 

щодо розробки методів та механізмів узгодження розвитку її складових – 

економічної, соціальної та екологічної, а також можливостей нарощування 

темпів розвитку тієї складової, яка створює дисбаланс у триаді – економіка, 

соціальна сфера, екологія, що й актуалізує тему дослідження. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Надаючи ви-

соку оцінку проведеним дослідженням, їхній значущості в обґрунтуванні на-

укових засад сталого розвитку, поглибленню понятійного апарату, значному 

внеску в розвиток теоретичних основ та прикладних аспектів втілення ідеї 

сталого розвитку на макро- та мікрорівнях, слід зазначити, що потребують 

подальших досліджень як понятійно-категоріальний апарат теорії сталого 

розвитку, так і проблеми гармонізації його складових: економічної, екологі-

чної та соціальної як умови ефективного його започаткування та реалізації в 

соціально-економічних системах, що знаходяться на різних стартових рів-

нях свого розвитку. 

Постановка завдання. Метою статті є теоретичне обґрунтування 

сприйняття науковою спільнотою широковживаного поняття “сталий розви-

ток” та пошук концептуальних підходів до гармонізації його складових.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомі наукові дослідження, 

що стосуються розв’язання проблем сталого розвитку, удосконалення відповід-

ного понятійного апарату здійснили провідні вітчизняні вчені, серед яких слід 

відзначити В. Гейца, Б. Данилишина, В. Амошу, В. Барановського, А. Лелече-

нко, А. Гречко, О. Волока, З. Бурика, О. Новікову, В. Гарбора, В. Антонюка, 

В. Вернадського, В. Галасюка, А. Лісового, Ю. Петрушенка, В. Донченка, 

С. Ковалівську, Л. Мельника, В. Боголюбова, Є. Гірусова, В. Колмакову, 

Н. Мацелюха, М. Корж, Я. Дем’ян, Т. Клочко та ін., які зосередили свою увагу 

на різних важливих теоретичних і практичних питаннях втілення у практику 
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господарської діяльності ідеї та принципів сталого розвитку, розкрили його 

сутність як нової парадигми, яка покликана забезпечити збалансований роз-

виток світової та національних соціально-економічних систем. 

Проте залишаються недостатньо вивченими особливості маркетинго-
вих досліджень, їхньої ролі й завдань в умовах глибоких соціально-економі-
чних потрясінь, викликаних запровадженням воєнного стану, що відбилось 
на переоцінці цінностей, які домінували в мирний час.  

Виклад основного матеріалу. Удосконалення та збагачення понятійно-
категоріального апарату, підвищення рівня наукової обґрунтованості бага-
тьох понять і категорій, що характеризують теорію економічного розвитку, є 
предметом досліджень багатьох вітчизняних та зарубіжних учених. Динамі-
чний розвиток економічної науки та накопичення економічних знань зумо-
вили нові підходи до визначення та уточнення сутності певних понять, кате-
горій, усталених термінів, що дозволяє поглибити їх розуміння, розкрити та 
уточнити їхній зміст і забезпечити подальший розвиток термінологічного 
апарату в економічній галузі знань. Яскравим прикладом цього є наявність 
у наукових школах жвавих дискусій, що стосуються тлумачення категорії 
«сталий розвиток» [12]. 

Категорія «сталий розвиток» як відповідник, а не переклад англійського 
терміна «sustainable development» має означати розвиток, погоджений зі ста-
ном природи і її законів (дослівно це довготривалий розвиток, тобто розви-
ток суспільства, що може тривати як завгодно довго) [3]. Проте більш відпо-
відним перекладом терміна “sustainable developmentˮ, за думкою В. 
Непийвода, є словосполучення “підтриманий розвитокˮ. Адже саме воно, на 
думку науковця, охоплює такі поняття, як неперервність, не виснажливість, 
збалансованість, гармонійність, необмежена тривалість, здатність до само-
відновлення, що є базовими для цієї концепції [15]. 

Як відомо, на сьогодні термін «сталий розвиток» є офіційним українсь-
ким відповідником англійського терміна «sustainable development», дослів-
ний переклад якого з урахуванням контексту може бути «життєздатний роз-
виток», а за сенсом – «самопідтримуваний розвиток», інколи цей термін 
тлумачать як всебічно збалансований розвиток [3-11].  

Тобто була прийнята спроба знайти адекватний український переклад за-
значеного терміна. Звідси поняттю «сталий розвиток» знайшли в певному се-
нсі відповідність таких термінів як «життєздатний розвиток», «самопідтриму-
ваний розвиток», «всебічно-збалансований розвиток», що в певному сенсі 
поставлено у відповідність поняттю «сталий» – такі поняття, як «життєздат-
ний», «самопідримуваний», «всебічно збалансований», які за таких умов ма-
ють розглядатися як синоніми. Однак  словник синонімів показує, що поняття 
“сталий” має такі синоніми: постійний, незмінний, тривалий, закріпився в пе-
вному виді, звичайний, усталений, стійкій, закоренілий [17].  

Синоніми будь-якого слова поглиблюють його зміст і розкривають сут-

ність. Звідси виникає питання щодо правомірності застосування поняття 
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“сталий” щодо поняття “розвиток”, адже, на перший погляд, одне супере-

чить іншому [9]. Чи насправді це так, чи дійсно маємо невідповідність по-

нять у зазначеному словосполученні? Розглянемо сутність цих понять, які 

розкриває тлумачний словник української мови [20].  

Поняття “сталий” щодо будь-якого явища, процесу, предмету і т. ін. 

означає такий, який не змінюється, зберігає той самий склад, розмір, одна-

кову форму, величину тобто незмінний, постійний. 

Розвиток – це незворотна, спрямована, закономірна зміна матеріальних 

і ідеальних об’єктів. У результаті розвитку виникає новий якісний стан 

об’єкта, що виступає як зміна його складу або структури (тобто виникнення, 

трансформація або зникнення його елементів або зв’язків). 

Розвиток – це складний незворотний процес закономірного переходу 

від одного стану до іншого, спрямований на досягнення нової якості [18]. 

Виходячи зі змісту зазначених понять постає питання на скільки мож-

ливе і доцільне їх поєднання, характеризуючи процес розвитку певного про-

цесу, явища, предмета й т. ін. Не сприйняття деякими науковцями поняття 

“сталий” у словосполученні з поняттям “розвиток” ми бачимо на прикладі 

назви статті, де поняття “сталий” уточнюється як “збалансований”, “гармо-

нійний” [1].  

Деякі вітчизняні вчені принципово відкидають можливість вживання 

словосполучення “сталий розвиток”, адже в ньому, на їхню думку, поєднані 

протилежні поняття [12]. У такому словосполученні присутня суперечність, 

оскільки розвиток передбачає зміну, а сталість – стабільність. Звідси деякі 

дослідники піддають сумніву точність перекладу такого словосполучення і 

стверджують, що більш точний переклад цього словосполучення – «підтри-

муваний розвиток», тобто розвиток, який підтримує рівновагу [4]. 

Виправдовуючи можливість і доцільність вживання поняття “сталий” у 

словосполученні “сталий розвиток”, у літературних джерелах наводяться 

приклади його тлумачення в різних варіаціях. Сталість – одна із динамічних 

характеристик економічної системи і є здатністю повертатись в попередній 

чи близький до нього визначений режим після виходу із нього в результаті 

якої-небудь взаємодії [9]. 

Є приклади трактування поняття “сталий розвиток”, де сталість уточ-

нюється як керованість і стабільність, щоб погасити його первинну сутність 

[12]. Як ми бачимо, багатьма авторами не аналізується окремо сутність по-

няття “сталий", а розглядається у словосполученні “сталий розвиток”, де на-

діляється новим змістом, який би певним чином відповідав перекладу анг-

лійського терміна “sustainable development”. І тут ми простежуємо в різних 

авторів широке розмаїття відповідних тлумачень поняття “сталий” та слово-

сполучення “сталий розвиток” [1; 4; 6; 12; 14]. Наприклад, словосполучення 

“сталий розвиток” розглядається як поєднання сталості й динамізму, що ха-

рактеризує систему, яка перебуває в динамічному русі, як розвиток, що 
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неперервно самопідтримується, допустимий розвиток, життєздатний розви-

ток, самопідтримуваний розвиток, всебічно збалансований розвиток, регу-

льований розвиток тощо. Можна допустити, що на користь використання те-

рміна “збалансований розвиток” у противагу терміну “сталий розвиток” 

засвідчує той факт, що в переліку системи цілей сталого розвитку, де визна-

чені сімнадцять цілей, застосовується термін не “сталий”, а “збалансований”: 

збалансований розвиток сільського господарства, збалансоване використання 

водних ресурсів, збалансоване економічне зростання, збалансована індустрі-

алізація, збалансоване споживання і виробництва і т. ін. [13]. Тобто ми маємо 

не систему цілей сталого розвитку, а систему цілей збалансованого розвитку. 

Деякі автори вважають, що у широкому розумінні сталість це стан сис-

теми, за якого кількісні характеристики її елементів, а також їхні властивості 

та відносини залишаються незмінними в разі перетворення системи, що ви-

кликано змінами в середовищі її функціонування [5; 9]. 

Із цього витікає, що сталість – це характеристика такої системи, яка не 

здатна до будь-яких змін, до розвитку навіть за умов впливу факторів зовніш-

нього середовища. До того ж застосування поняття “сталий” найбільш при-

йнятне не для процесу розвитку, а для процесу функціонування. Стале функ-

ціонування характеризує процес, що реалізує налагоджений відпрацьований 

технологічний регламент з оптимальними технологічними параметрами, які 

не мають бути змінені, завдяки чому й забезпечується  випуск продукції ви-

сокої якості. Звідси термін “стале функціонування” більш логічний і зрозумі-

лий, ніж термін “сталий розвиток”. Дехто ладен взагалі відмовитись від кон-

цепції сталого розвитку, стверджуючи, що вона нічого не додає до 

стандартної економічної теорії і є надто нечіткою, щоб взагалі була корисною 

[6]. Кожен науковець, який досліджує сталий розвиток чи підсумковий доку-

мент, має своє визначення цього поняття з акцентом на тих або інших аспек-

тах, що пов'язано зі сферою його діяльності. На сьогодні поняття сталого ро-

звитку досить всесторонньо досліджено та узагальнено в науковій літературі, 

але подальші дослідження цього поняття науковцями доповнюють його і ро-

зкривають нові аспекти сучасного бачення його сутності та змісту [6]. 

Можна очікувати, що дослідження питання стосовно доцільності вико-

ристання словосполучення “сталий розвиток” будуть проводитись і надалі, 

тому що на сьогодні думки вчених з цього питання суттєво різняться. 

Остаточне сприйняття та визнання всією науковою спільнотою терміна 

“сталий розвиток” залежить від результатів подальших досліджень стосовно 

змісту та сутності складових зазначеного словосполучення. 

На сьогодні сталий розвиток можемо визначити як регульований про-

цес гармонізації продуктивних сил, соціальних, економічних і екологічних 

складових, спрямованих на використання, збереження та поетапне віднов-

лення цілісності природного середовища, створення можливостей і досяг-

нення відповідної якості життя людей [4]. 
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На цьому етапі досліджень у більшості представників наукової спіль-

ноти прийнятий компроміс щодо використання поняття “сталий розвиток” як 

офіційного і в наш час широко вживаного, попри проблемність поєднання 

складових та доцільність використання самого словосполучення “сталий ро-

звиток” як адекватного перекладу англійського терміна “sustainable develop-

ment”. Можна погодитись з тим, що завдяки широкому використанню терміна 

“сталий розвиток” в офіційних документах різного рівня та значення, у різних 

заходах, які присвячені реалізації ідеї керованості та збалансованості розви-

тку економіки на мікро-, мезо- та макрорівнях сприйняття науковою спільно-

тою зазначеного терміна є доцільним і логічним. 

Сталий розвиток на національному, регіональному та місцевому рівнях 

не має альтернативи і спрямований на реалізацію визначених цілей з дотри-

манням вимог гармонізації всіх його складових (економічної, соціальної, 

екологічної). 

В умовах реальної загрози виходу військової ескалації з під контролю, 

що може призвести до непоправимих втрат у глобальному масштабі, визна-

чені цілі сталого розвитку на сьогодні не є достатніми й потребують доопра-

цювання з метою збереження своєї первинної значущості. 

Звідси доцільно доповнити систему цілей сталого розвитку безпековою 

складовою, яка має мобілізувати зусилля світової спільноти на запобігання 

катастрофі планетарного масштабу (табл. 1). 

Не врахування безпекової складової в системі цілей сталого розвитку 

може негативно відбитись на самій ідеї сталого розвитку й перекреслити всі 

зусилля щодо її реалізації. 

У триаді складових сталого розвитку саме економічна складова є провід-

ною, яка визначає і від якої залежить рівень гармонізації всіх складових: еко-

номічної, соціальної і екологічної. Це пояснюється тим, що рівень розвитку со-

ціальної і екологічної складових залежить від обсягів інвестицій в ці сфери, що 

визначається розвиненістю і відтак і інвестиційною спроможністю економіч-

ної складової. Виходячи з цього соціальна і екологічна складові можуть за та-

кого підходу розглядатися як похідні від економічної складової. Проте це не 

стосується і не відбивається на їх вагомості та суспільній значущості, а визна-

чається тільки способом їх формування, наявними засобами, схемами та меха-

нізмами, які задіяні для їх формування та гармонізації. На даний час проблема 

гармонізації ускладнюється тим, що до теперішнього часу немає наукового під-

ходу для чіткого дотримання балансу між трьома базовими сферами (еконо-

міка, соціальна сфера, екологія) [1-7]. 
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Таблиця 1  

Система цілей сталого розвитку  
№  

цілей 
Зміст цілей 

1.  Подолання бідності 

2.  
Подолання голоду, продовольча безпека, збалансований розвиток сільського го-

сподарства 

3.  Здоровий спосіб життя та сприяння добробуту 

4.  Інклюзивна освіта, доступ до якісної освіти, освіта протягом усього життя 

5.  Гендерна рівність  

6.  Збалансоване використання водних ресурсів 

7.  Доступ до сучасних дешевих джерел енергії 

8.  Тривале, інклюзивне та збалансоване економічне зростання 

9.  
Життєстійка інфраструктура, інклюзивна і збалансована індустріалізація, інно-

вації 

10.  Подолання нерівності країн 

11.  Інклюзивні, безпечні, життєстійкі і збалансовані міста і населені пункти 

12.  Збалансоване споживання і виробництво 

13.  Заходи боротьби зі зміною клімату та наслідками 

14.  Збереження та збалансоване використання водних ресурсів 

15.  

Забезпечити захист і відновлення наземних екосистем і сприяти їх збалансова-

ному використанню;  

здійснювати збалансоване управління лісами;  

боротися з опустелюванням, деградацією земель;  

розпочати їх відновлення 

16.  

Сприяти формуванню мирних та інклюзивних суспільств для збалансованого ро-

звитку, забезпечити всім доступ до правосуддя і створити підзвітні та інклюзивні 

інституції 

17.  Зміцнити засоби впровадження та активізувати глобальне партнерство 

 
Додаткові цілі, доцільність яких щодо включення  в систему цілей сталого 

розвитку має бути опрацьовано 

18.  

Формування глобальної безпеки;  

забезпечення суверенітету, територіальної цілісності і незалежності країн ;  

недопущення військової агресії на базі територіальних претензій, заволодіння 

ресурсами і т. ін. 

19.  

Зупинка гонки озброєння та перехід до роззброєння.  Зниження та усунення вій-

ськового протистояння між країнами, військовими блоками. Забезпечення мир-

ного врегулювання всіх видів конфліктів будь-якого походження 

Виходу на траєкторію сталого розвитку на загальнонаціональному рівні 

передують складні процеси реалізації стратегії сталого розвитку на нижчих 

територіальних рівнях. На загальнонаціональному рівні формуються пріо-

ритети макроекономічної політики держави, на місцевому – пріоритетні на-

прямки розвитку об’єднаних територіальних громад [13]. 
Формування сталого розвитку на рівні територіальних громад визнача-

ється наявністю на їх території підприємств певних галузей економіки, тех-
ніко-технологічний потенціал яких і спрямованість виробничої діяльності 
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визначають рівень економічного розвитку громади. Економічна самодостат-
ність територіальної громади визначає можливості нарощування  соціальної і 
екологічної складових сталого розвитку та гармонізації триади: економіка, со-
ціальна сфера, екологія. Звідси не існує універсальної моделі сталого розвитку, 
адже будь-яке територіальне утворення на рівні громади, міста чи села відріз-
няється одне від одного за цими трьома аспектами і формується під впливом 
географічних, виробничих, культурних, історичних та інших факторів [11]. 

Наявність та концентрація у певних територіальних громадах структур-
них елементів (суб’єктів господарювання різних галузей економіки) формують 
їх виробничий профіль, який відбивається на стані складових сталого розви-
тку: економічної, соціальної, екологічної. Виробничі підприємства є провід-
ними в процесі формування сталого розвитку, які в залежності від  їхнього фі-
нансового стану, що характеризує можливість реалізації різних соціальних 
проєктів та програм, проєктів пов’язаних з охороною навколишнього середо-
вища можуть сприяти гармонізації його складових. Особливо це стосується мі-
стоутворюючих підприємств, які переважно й визначають вектор їхнього ста-
лого розвитку, що відбивається і на територіальній громаді. Результуючий 
вектор сталого розвитку структурного елемента (суб’єкта господарювання) мо-
жна представити в системі координат( X, Y, Z) як суму векторів (1): 

а = ах + ау +  az,              (1) 

де    ах – економічна складова вектора сталого розвитку; 
аy – соціальна складова вектора сталого розвитку; 
аz – екологічна складова вектора  сталого розвитку. 
Геометрична візуалізація побудови результуючого вектора сталого ро-

звитку структурного елемента наведена на рис. 1. 

 
Рис. 1. Геометрична візуалізація побудови  

результуючого вектора сталого розвитку структурного елемента 
Джерело: побудовано авторами. 

На територіях будь-якого рівня (територіальна громада, регіон, націо-
нальна економіка) необхідність акцентування уваги на посиленні певної 
складової їхнього сталого розвитку залежить від їхньої секторіальної струк-
тури, наявності підприємств, виробнича діяльність яких створює проблеми 
в зазначеній складовій. Залежно від цього і формується відповідна стратегія 
сталого розвитку.  
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Враховуючи те, що головною метою функціонування будь-якого 
суб’єкта господарювання є отримання прибутку, то економічна складова ста-
лого розвитку є в пріоритеті підприємств будь-якої галузі економіки і навіть 
за наявності проблем в їхній діяльності, пов’язаних із забрудненням навко-
лишнього середовища або із соціальною підтримкою населення, на перший 
план виступають їхні бізнес-інтереси, спрямовані на максимізацію економі-
чної складової сталого розвитку. 

Стратегію сталого розвитку з екологічним спрямуванням доцільно реа-
лізовувати на тих територіях, де є підприємства, виробнича діяльність яких 
створює загрозу забруднення навколишнього середовища. Соціальна орієн-
тація сталого розвитку з відповідною стратегією має реалізовуватись на тих 
територіях, населення яких потерпає від природних чи техногенних катаст-
роф, а також на територіях, де знайшли притулок внутрішньо переміщені 
особи під час воєнного стану, які потребують захисту, соціальної і матеріа-
льної підтримки. 

Стратегія гармонійного сталого розвитку спрямовується на узгоджене 
за темпами реалізації і обсягом ресурсів, що використовуються, на 
розв’язання всіх проблем, що виникають на шляху формування складових 
сталого розвитку: економічної, соціальної, екологічної. 

Стану гармонійного сталого розвитку за умов його векторної інтерпре-
тації відповідає рівність значень його складових векторів, що в просторі, при 
побудові результуючого вектора, формується правильний багатогранник – 
куб, тобто маємо рівність кутів нахилу результуючого вектора сталого роз-
витку з осями ОХ, ОУ, ОZ (рис. 1): 

А = β = γ.        (2) 

Розглядаючи національну економіку як систему з відповідними підсис-
темами: першого рівня (регіони), другого рівня (територіальні громади), 
останні з яких включають суб’єкти господарювання в якості їх структурних 
елементів, можна схематично представити в першому наближенні форму-
вання сталого розвитку як процес, який реалізується знизу вверх – зі струк-
турних елементів і закінчується на рівні національної економіки (рис. 2). 

Наближеність до стану гармонійного розвитку можлива на загальнона-
ціональному рівні та в підсистемах першого (регіон) та другого (територіа-
льна громада) рівнів. Що стосується структурних елементів (підприємств), 
то здебільшого сталий розвиток далекий від гармонізації. 

З огляду на те, що формування сталого розвитку здійснюється знизу 
вверх, починаючи зі структурних елементів [11], то результуючий вектор пе-
вної територіальної громади формується як сума векторів сталого розвитку 
підприємств як структурних елементів, що входять до зазначеної територіа-
льної громади.  
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Рис. 2. Схема системного підходу до формування сталого розвитку економіки: 
а, б, в, г – векторна інтерпретація сталого розвитку відповідно на рівнях: 

структурного елемента системи (підприємства), територіальної  
громади, регіону, загальнонаціональному рівні 

Джерело: побудовано авторами. 
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Векторна інтерпретація сталого розвитку територіальної громади пред-
ставляється  сукупністю векторів структурних елементів, що  виглядає кону-
сом, утвореним певною кількістю векторів за кількістю підприємств у тери-
торіальній громаді, вершина якого знаходиться в центрі осей координат (ОX, 
ОY, ОZ), а сам конус має нахил в бік превалюючої складової сталого розви-
тку. За такою схемою формуються складові векторів сталого розвитку на рі-
внях регіону й національної економіки. 

Ідеально гармонізований сталий розвиток навіть на вищих рівнях сис-
теми є малоймовірним, але наблизитись до гармонізації можливо за умов 
наявності векторів, або груп векторів, що формують результуючий вектор 
сталого розвитку на певному рівні і які взаємно компенсують небажані від-
хилення в напрямах окремих осей координат. 

Розв’язання проблем ефективної реалізації ідеї сталого розвитку на пе-
вному соціально-економічному рівні (територіальна громада, регіон, націо-
нальна економіка), забезпечення гармонізації його складових залежить го-
ловним чином як від визначених їхніх пріоритетів в триаді: економіка, 
соціальна сфера, екологія, так і від можливості суб’єктів господарювання ін-
вестувати необхідні ресурси в їхній розвиток а також від готовності владних 
структур створювати певні привілеї для тих підприємств, які демонструють 
екологічну відповідальність та соціальну спрямованість свого бізнесу. 

Висновки і пропозиції. Поняття “сталий розвиток”, незважаючи на певні 
дискусії, концептуальні суперечності щодо адекватності його перекладу з анг-
лійського “sustainable development” та деяких розбіжностей у поглядах учених 
стосовно можливості й сумісності вживання поняття «сталий» у словосполу-
ченні «сталий розвиток», сприйнято науковою спільнотою не тільки як мож-
ливе, а найбільш слушне, достатньо науково обґрунтоване, що дозволяє ши-
роко і повсюдно його використовувати в усіх офіційних документах. 

Складові сталого розвитку – соціальну і економічну можна розглядати 
в певному сенсі як похідні від економічної складової, яка переважно перебу-
ває в пріоритеті функціонування і розвитку соціально-економічних систем 
різного рівня і від якої залежать темпи та рівень їхнього розвитку. 

Сумарний вектор сталого розвитку, а в більшості випадків має нахил у 
бік економічної складової ах, що підтверджує необхідність посилення решти 
складових для їх гармонізації. 

Витрати ресурсів на гармонізацію складових сталого розвитку соціа-
льно-економічних систем будь-якого рівня залежать не тільки від пріорите-
тів їхнього розвитку, поєднання економічних, соціальних та екологічних ін-
тересів, а і від їхнього економіко-технологічного профілю, що відбивається 
як на стартових умовах, так і темпах зазначеного розвитку. 
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THEORETICAL SUBSTITUTION OF THE ESSENCE OF 

SUSTAINABLE DEVELOPMENT AND DEEPENING CONCEPTUAL 

APPROACHES TO THE HARMONIZATION OF ITS COMPONENTS 

The conceptual approaches of a number of scientists to the interpretation of the concept of "sustain-

able development" are considered and the essence of its constituent concepts "sustainable" and "develop-

ment" is defined. Certain contradictions in the combination of these concepts in the phrase "sustainable 

development" are revealed, since, according to some scientists, this phrase is not quite correct. The 
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opinions of a number of scientists regarding both the possibility and the inappropriateness of combining 

these concepts in the phrase "sustainable development" are analyzed. The alternatives to the concept of 

"sustainable development" proposed by a number of scientists are characterized, and the possibility of 

their use is analyzed. As a result of the analysis of various approaches to the interpretation of the concept 

of "sustainable development" and the theoretical substantiation of its essence, the lack of alternatives to 

this concept and the expediency of its use are revealed. The components of sustainable development are 

characterized and the leading role of the economic component in the triad: economy, social sphere, ecol-

ogy is revealed. The system of sustainable development goals is considered, which, in the context of the 

deepening of military conflicts, necessitates its supplementation with a security component, based on the 

fact that the basis of sustainable development is the human right to life and development. The vector in-

terpretation of the sustainable development of socio-economic systems and the formation of an appropriate 

strategy depending on their economic and technological profile are considered. 

The conditions for the effective implementation of sustainable development goals are determined, 

which can be ensured by the harmonization of its components: economic, social and environmental, the 

pace of development of which is determined by the corresponding priorities of socio-economic systems 

of a certain level and their investment opportunities. 

Keywords: sustainable development; harmonization of sustainable development components; security 

component of sustainable development goals; socio-economic system; sustainable development vector. 
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